

# 广东省住房和城乡建设厅

---

粤建质函〔2020〕21号

## 广东省住房和城乡建设厅关于扎实做好 疫情防控期间房屋市政工程复工开工 安全生产工作的通知

各地级以上市住房和城乡建设主管部门，广州、深圳、佛山、惠州、东莞、中山市交通运输局，佛山、东莞市轨道交通局，广州、深圳、珠海、河源、东莞、中山、阳江、湛江、茂名市水务局，清远市水利局：

为认真贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要讲话和重要指示精神，落实中央的决策部署和省委、省政府的工作安排，按照省领导关于疫情防控和安全生产要“两手抓”、严防各类风险碰头叠加的工作要求，根据全省节后复工复产安全生产工作视频会议精神，现就统筹做好房屋市政工程复工开工的疫情和安全风险防控工作，防范遏制生产安全事故发生，为坚决打赢疫情防控阻击战创造良好安全环境的有关工作通知如下，请认真抓好落实。

**一、高度重视，切实把节后复工开工安全生产工作摆在突出**

## 位置

2月10日以后，全省房屋市政工程将陆续复工开工，由于存在管理人员未完全到位、新上岗人员多、上岗人员安全意识不足、防护设施不到位等诸多不利因素，叠加此次疫情给作业人员和管理人员带来的心理压力，容易引发生产安全事故。各地各主管部门要把思想和行动统一到中央的决策部署和省委、省政府的工作安排上来，充分认识疫情防控对当前安全生产工作带来的新情况、新问题，充分认清当前安全生产工作的严峻性、复杂性和做好当前安全生产工作的极端重要性。要坚决克服麻痹大意思想和松懈心理，进一步提高政治站位，以对党和人民群众高度负责的精神，狠抓安全生产监管责任和企业主体责任双落实，深化安全生产隐患排查治理。在打好疫情防控阻击战的同时，持之以恒地强化安全风险防控，坚决防范特殊时期发生生产安全事故。

### 二、强化主体责任，把安全生产各项要求落细落小落实

各地各主管部门在督促复工项目落实各项疫情防控措施的同时，要督促企业落实安全生产主体责任，加强风险防控，避免事故发生。一是督促企业严格落实安全生产管理制度。确保各责任单位项目主要管理人员到岗、领导带班制度落实到位，强化安全风险分析研判，全面开展项目安全风险辨识，制定有针对性的风险管控措施和复工方案，并报送属地有关主管部门备案。二是督促企业做好全员安全生产教育培训。施工企业和项目部要严格落实“不培训不复工、不培训不上岗、培训不合格不上岗”的工作要求，特别是针对可能出现的熟练工人严重缺乏的问题，

采取各种方式加强对新招收工人和转岗、轮岗工人的安全教育培训，切实增强从业人员的安全防范意识和安全技能，促使作业人员全面了解本项目危险场所、防范措施、基本安全操作规程，严禁未经安全教育、未接受安全技术交底的作业人员进入施工现场作业。**三是**督促企业全面排查治理安全隐患。一方面，要充分考虑今年假期延长、开工不足等新情况新问题，督促指导企业主要负责人组织精干力量，认真分析复工复产过程中存在的风险因素，重点针对建筑起重机械、深基坑、高大模板、大型脚手架等危险性较大分部分项工程安全防护措施落实情况，进行全面体检式检查，逐一检查、逐一签字确认。对检查发现的隐患要建立专门台账进行闭环整改，确保安全隐患整改率达到100%。隐患整改不落实、整改达不到要求的严禁复工开工。另一方面，要突出抓好特殊作业管理，原则上疫情防控期间不安排动火、进入受限空间等特殊作业，因施工需要必须开展的，一律实施提级管理，逐级上报至企业主要负责人审批同意，严格按作业规程检测、审批、落实监护措施后方可进行作业。**四是**督促企业加强应急救援保障。建筑施工企业要强化作业人员应急救援培训，完善应急救援物资准备，做好应急救援演练，提高应急救援响应能力，一旦发生突发事故灾害，做到及时妥善处置、科学应对，保障作业人员生命财产安全。

全省所有房屋市政工程复工开工前必须安全检查合格，并由建设、施工单位的项目负责人和总监理工程师签字确认后方可复工开工，复工开工检查资料作为工程项目安全资料归档备查。

### 三、落实监管责任，严厉惩处安全生产违法违规行为

各地各主管部门要加强一线、基层安全生产检查力度，统筹做好复工开工项目疫情防控和安全风险防控措施落实的检查工作。要力戒形式主义、官僚主义，多到工地去实地检查，多搞暗访、突击检查，不打招呼就去，扎实开展专项复工开工检查，重点检查各责任主体对复工开工有关要求的贯彻执行情况、隐患排查整改情况和疫情防控措施落实情况。对存在安全隐患、疫情防控措施落实不到位、重要岗位人员不齐等问题的，一律视为不符合复工开工条件，立即责令停工并整改；拒不整改的，依法依规对责任单位和责任人进行严肃处理。对不具备安全生产条件擅自复工开工引发生产安全事故的，要依法进行严厉处罚，并实施联合惩戒。

请各地级以上市各主管部门根据我厅的有关要求，将复工开工项目的疫情防控和安全生产工作情况及时报送我厅工程质量安全监管处。（联系人：林龙宾，电话：020-83133732，邮箱：aqglc@126.com）

广东省住房和城乡建设厅

2020年2月14日

公开方式：主动公开